

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 57. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco ets.

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias.

Viernes 30 de Julio de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.559

El traslado del escuadrón.

Nuestra información referente al traslado de un escuadrón de Albuera a Medina del Campo ha tenido, desgraciadamente y según verán nuestros lectores por la entrevista que uno de nuestros redactores celebró con el alcalde señor Díez Ambrosio, completa confirmación.

Ya se hallan en Salamanca las órdenes del Capitán general de esta región para que, tan pronto como se pase la revista de comisario, el segundo escuadrón de Albuera abandone nuestra población.

Parece que es el 3 de Agosto el día designado para la partida. EL ADELANTO quiere y debe, en nombre del pueblo de Salamanca, consignar su más enérgica protesta contra tal disposición que considera injusta y lesiva para los intereses nacionales, provinciales y locales.

No somos nosotros de los que creemos que el cuartel de Trilingüe se halla en perfectas condiciones de habitabilidad, pero tampoco nos hemos de sumar a las personas que afirman que es imposible vivir en él.

Con todas las deficiencias que en dicho edificio puedan hallar quienes por misión tienen el ponerlas de manifiesto, hay que proclamar que en el mismo vive la tropa en perfectas condiciones higiénicas, y así lo demuestra la escasa proporcionalidad de hospitalidades que se registran entre los soldados.

Verdad es que Salamanca, a pesar de sus excepcionales condiciones estratégicas no cuenta, como otras capitales, con magníficos y modernos cuarteles debidos a la munificencia del Estado, que no ha querido derramar sobre nosotros ni las migajas del festín del presupuesto, pero también es cierto que nuestro Ayuntamiento ha procurado en toda ocasión dar facilidades al Poder central para el decoroso alojamiento de los defensores de la patria y ha ofrecido terrenos para cuarteles nuevos, reformas en el actual y cuanto ha estado dentro de sus condiciones económicas.

Hoy, como antes, seguramente Salamanca se habría impuesto todos los sacrificios necesarios para que Albuera, los dos escuadrones que alberga, hubiera tenido un buen cuartel, pero en vez de preguntarse qué puede hacer, y después de calificar de patrañas los rumores de traslado de un escuadrón, las altas autoridades militares han optado por disminuir nuestra guarnición en vez de darnos el aviso de atención a que teníamos sobrado derecho.

No nos parece correcta tal conducta y de ella protestamos convencidos de interpretar el sentir de la población entera.

El traslado del escuadrón parece hecho consumado, pero, aún quedan días hasta el 3 de Agosto para que Salamanca utilice cuantas armas legales tenga a su alcance, para que nuestros representantes en Cortes interpongan su influencia y para que todos hagamos llegar hasta los más altos poderes del Estado la razón con que pedimos que no se aminore más nuestra ya escasa guarnición y se nos conceda lo que en derecho demandamos.

Salamanca no puede quedarse sin fuerzas que la protejan por mil y un motivo y esperamos que el Ayuntamiento será, como debe, la entidad que organice la campaña de protesta contra lo que consideramos lesivo para nuestra dignidad y para nuestros intereses.

EL ADELANTO se ofrece en todo y para todo a cuantos consideren que su modesto y entusiasta concurso puede servir de algo en esta patriótica campaña.

MADRID AL DIA

Copias de verano

—Don Crispulo, ¡qué calor!
—No me hable usted. El sudor me inunda como un torrente.
—Yo estoy deliriente.
—Yo torrefacto.
—¡Qué horror!
—¿Sabe usted algo de política?
—Tanto cual de diplomacia.
—Su respuesta me hace gracia.
—La situación es muy crítica.
—Plaquea la democracia.
—Pero en la plaza de toros siguen las fiestas nocturnas, y hay varietés...
—Luces y oros como en las horas diurnas.
—Y no se vé a Pepe Moros.

—Los sábados, sí, señor—cuando se corren novillos.

—Y salen los Pepillos ó semidioses en flor.

—Diga usted en canutillos.

—¿Ya se acabó la asamblea de los señores maestros?

—Yo no sé lo que eso sea. Yo me piro por los diestros.

—Don Crispulo, ¡qué calor!

—Don Hermógenes, yo sudo.

—Yo estoy bañado en sudor.

—La lengua se me hace un nudo.

—El verano es pistonado.

—Si me diese usted agua fresca...

—¿Fresca dice? Como yesca cuando el pedernal la enciende. Amigo, lo que pretende es como armar una greca en esta nación neutral. Agarre usted el botijo. ¿Abraso?

—Ya usted lo dijo. Es un botijo infernal.

—Es botijo madrileño, más fresco que una lechuga cuando el frío nos arruga y hasta en el mes abrilero; pero si usted apechuga con él ahora, es un leño.

—Un leño puede estar frío.

—Pero no en este verano—en que las aguas del río...

—¡Qué río! ¡Si es un seco!

—Toda la temperatura lo enciende, seca, evapora.

—Y dígame, pues mi Pura, quiero decir mi señora, que estaba ya medio seca, seca, seca se quedó; la basque de ceca en meca, y ¡ris!, desapareció.

—Lo que ha perdido es la ley de razonar, el chirumen, la lógica, el juicio, amigo, y merezco que me emplumen por todo, y a más por eso.

Al contrario: si, señor. Que emplumen a este calor tórrido y torrefactor, por cuyo influjo maldito pierde uno lo más bonito y se cubre de sudor.

Pallol.

DE AYER A HOY

Fue tema preferente de todas las conversaciones el traslado, ya descontado por sabido, de un escuadrón de Albuera.

Asunto es este que, tanto por el hueco como por el fuero, ha alzaprímado a la opinión pública, y bueno fuera que, sin menos caso de ninguna autoridad, se hallara forma de dar satisfacción a los anhelos de la opinión salmantina.

Por lo mismo que aquí cumplimos sobradamente todos nuestros deberes, podemos exigir el respeto de todos nuestros derechos.

En la Federación obrera disertó Sánchez Rojas, querido amigo y compañero, sobre asuntos artísticos y sociales, relacionados con Italia. Mereció los aplausos calorosos que arrancaron sus impresiones personalísimas y originales, y yo me honro enviándole, con mi enhorabuena, un abrazo.

En la Junta de Reformas Sociales se discutió el descanso dominical local y se acordó... continuar discutiéndolo por otra quincena.

De la discusión sale la luz.

¡Habo música en la Plaza, y unos cuantos salvajes la deslucieron, silbando y escandalizando.

¡Puro esas guardias... y esas trincheras!

EN EL AYUNTAMIENTO

Junta de Reformas Sociales

A las siete de la tarde de ayer celebró sesión ordinaria la Junta local de Reformas Sociales, presidida por el Alcalde señor Díez Ambrosio y con asistencia de los señores Serrano, de Antonio, Nava, Barbero, Avila, Mansilla, García Gómez, Paredinas y Pereznebro. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se da cuenta de los gastos del mes de Julio importantes 70 pesetas.

A continuación se da cuenta del resultado de la información pública abierta por la Junta respecto a la conveniencia del descanso dominical pedido por la sociedad de dependientes de comercio.

Son leídos los informes favorables a la continuación del mercado semanal, de la Cámara de Comercio, de los comerciantes e industriales que asistieron a la asamblea del Círculo Mercantil, celebrada a principios del mes actual; de la sociedad La Alianza, de expendedores de vinos, comidas y licores; de don José Pastor, como particular; del Sindicato provincial de comerciantes e industriales; de la sociedad de patronos del ramo de construcción y otros.

Son contrarios a la continuación del mercado y favorables al descanso dominical, los informes de la sociedad de Hijos del Trabajo, del Círculo de Obreros, de la sociedad de dependientes de comercio, de la sociedad de zapateros, de la asociación de panaderos, un informe de 51 particulares comerciantes, de la sociedad de obreros tipógrafos con 20 firmas, de la sociedad de obreros en piedra con 18 firmas, de obreros peones con ocho, del Centro Ferroviario, de la Federación Obrera y otros.

El señor Barbero propone que se amplíe el plazo de información pública para que las diferentes secciones de la Federación obrera emitan su informe en junta general.

El señor Mansilla cree que la Federación obrera representa a todas las

secciones, por lo que debe compararse en ella los informes de todas.

El señor de Antón dice que los obreros ya tienen el descanso dominical, por lo que el informe de la Federación debe exceptuarse.

El señor Pereznebro ruega al señor Barbero que retire su proposición, porque nada influirán los informes de las secciones en la resolución del Instituto de Reformas Sociales, sobre el cual ya ejercerá gran peso el informe de la Federación.

El señor Barbero no la retira y se pone a votación su proposición.

Es aprobada por seis votos contra cuatro, y por consiguiente se acuerda ampliar por 15 días el plazo de información pública.

Seguidamente se da cuenta de una comunicación de la Federación obrera, dando cuenta de que retira la representación que ostentan en la Junta, los vocales obreros señores Pereznebro y García Gómez.

El señor Pereznebro dice a la Junta que acate la comunicación anterior y se proceda a la provisión de cargos, y mientras tanto, ellos se retiran de la sala.

El señor Barbero pide que se comunique a la Federación fundamentalmente la razón de la destitución del señor Pereznebro.

El señor Mansilla dice que se funda la Federación en un Real decreto de 3 de Agosto de 1904.

El presidente señor Díez Ambrosio se extraña de este debate cuando ya la Junta debía haber resuelto este asunto estudiando la compatibilidad ó incompatibilidad del señor Pereznebro.

Añade que para la reunión próxima habrá formado su juicio respecto a la renovación de los cargos de la Junta, la cual hace ya mucho tiempo que no se renueva.

El señor Serrano pregunta con qué carácter ostentan su representación en la Junta los vocales obreros, a lo que contesta el señor Avila, que actúa de secretario, que con el de las diversas secciones de la Federación y que cada uno representa.

Y después de una larga discusión sobre este asunto, se acuerda habilitar al señor Avila para que desempeñe la secretaría de la Junta, mientras ésta estudia esta cuestión.

Se da fin a la sesión con esto.

Notas de sociedad

Viejes.

Han salido: Para el balneario de La Teja, la distinguida señora doña Manuela Ruiz-Zorrilla y su bella hija.

Para el balneario de Cestona, nuestro particular amigo el conocido maestro de obras don Quintín García Núñez.

Para San Sebastián y Bilbao, las bellas señoritas Esperanza y Genoveva Hernández, acompañadas de su hermano don José.

Para Cestona, el párroco de San Juan de Barbalos, don Luis Sevillano.

De la sierra de Gata para Lumbrales, nuestro querido amigo don Pedro Hernández Comerón y su distinguida señora.

Han llegado: De Villar de Peralson, el médico titular de dicha localidad y buen amigo nuestro don José Montero.

De Madrid, nuestro distinguido amigo don Antonio López Monís.

De Béjar, don Julio Feijó, registrador de la propiedad en dicha ciudad.

De Madrid, nuestro querido amigo el alcalde de esta capital, don Antonio Díez Ambrosio.

De Angas, nuestro querido amigo el ingeniero agrónomo don Manuel Zapatero.

De Peñaranda, don Venancio Gombau, nuestro querido amigo.

De días.

Mañana, día de San Ignacio de Loyola, celebran su santo: el banquero señor Rodríguez Vega, el profesor señor González Cobas, el propietario señor Cobaleza y el industrial señor Veiga.

Fallecimiento.

Víctima de rápida enfermedad falleció en Peñaranda, después de recibir los santos sacramentos, la señora doña Micaela Dávila Berón.

A sus desconsolados hijos doña María y don Martín Rodríguez, hijos políticos, hermanos y demás familia, les damos el más sentido pésame por tan sensible desgracia.

Nombramientos.

Nuestro respetable amigo don Agapito de las Hieras deja nuestra ciudad, por haber sido promovido a presidente de la Audiencia provincial de Badajoz.

May de veras lamentamos la ausencia de tan competente como dignísimo funcionario, que ha sabido merecer entre nosotros los respetos a que son acreedores las personas de sus relevantes condiciones.

Ha sido trasladado a magistrado de esta Audiencia don Manuel Merino. Nuestro querido amigo don Eugenio Carreras ha sido nombrado fiscal de la Audiencia de Soria.

Enfermos.

Se halla enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro querido amigo el arquitecto don Santiago Madrigal. Se encuentra ligeramente enfermo

en Alba de Tormes, nuestro querido amigo el opulento propietario don Luis de Zúñiga.

Muy vivamente deseamos su restablecimiento.

Varias.

El 27 del corriente se verificó, en Peñaranda, a las cinco de la tarde, el bautizo de la niña de nuestros amigos los señores de Frontera, siendo padrina por su tía la señora doña Jesusa Gómez de Ltaño, viuda de Mesonero. Pusieronla de nombre María del Pilar Jesusa Julia.

Reciban tanto los padres como la madrina nuestra cordial enhorabuena. Hoy celebra su fiesta onomástica la preciosa niña Teresita Villarino, hija de nuestro querido amigo el oficial de este Gobierno civil señor Villarino.

Ayer pasaron el día en Salamanca el conocido procurador de Alba de Tormes, don Félix Hernández; el abogado de Vitigudino, don Lucio Montero García, y el conocido sportman de Alba de Tormes, don Francisco Sánchez Bordoná.

Quisicosas.

Mientras se lee el acta de la sesión municipal, el señor Meca o seguía a conciertos y periodistas con ricas pastillas de café y leche...

Meca de sobre se vé que estuvo usted fino y tal. No quita lo radical a lo de «leche y café».

Y esas pastillas sabrosas que repartió en la sesión, son delicada alusión a municipales cosas.

Como en ese componente, hay en nuestro Ayuntamiento planes absolutamente para el gusto del momento.

Y que luego en una escueta diseción, claro se vé, que son cual la de Pucheta frase, pero sí «café».

Como esas gratas pastillas son tantos proyectos gratos. No son grandes maravillas, mas pasamos unos ratos.

Y al final de la jornada, es su substancia tan poca que de ello no queda nada, ni un dulce sabor de boca.

En fin, la galantería del alcalde accidental, aunque sea flor de un día francamente no está mal.

Y pues en este Concejo, salvo raras excepciones, se suelen tirar al rejo al final de las sesiones, Meca al sentirse expresivo pensó: «yo os endulzaré; primero «leche y café», venga luego el adjetivo.»

Sucesos provinciales

Un hurto.

Por la guardia civil de Tamames ha sido detenido el vecino de Navarredonda de la Rincosada, Miguel Mateos Gómez, como autor del hurto de una manita de lana y unos zejones de cuero, propiedad de su convecino Jesús Hernández Gómez, habiendo sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Pastereo abusivo.

En Villares de la Reina han sido denunciados los vecinos Luis Rodríguez Avila y José Martín López, por apacentar 26 cabras en tierras que no eran de su propiedad.

Una agresión.

Comunican de Navales que en la noche última el vecino Gaspar Mesonero Hernández, de cuarenta y dos años y panadero de oficio, disparó dos tiros de revólver contra su convecino Juan Andrés Pérez Arroyo, que por fortuna resultó ileso.

Ignóranse las causas de esta agresión, siendo detenido el autor de los disparos.

UNA REUNION

A las cinco de la tarde de ayer celebraron una reunión los expendedores de vinos, comidas y licores que forman la sociedad La Alianza, en uno de los salones reservados del Pasaje.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y se acordó tomar parte en la información pública abierta por la Junta de Reformas Sociales en el sentido de que se considere el domingo en Salamanca como día festivo.

Después se trató del objeto principal de la reunión, que fue dar cuenta del arbitrio acordado por el Ayuntamiento, imponiendo a cada establecimiento de vinos, comidas ó licores la cantidad de cinco pesetas mensuales, en concepto de «juegos no prohibidos».

Después de una larga discusión, se acordó no pagar por este concepto más que una peseta mensual por establecimiento y que se comunicase este acuerdo al Ayuntamiento, rogándole que lo apruebe, pues consideran la cantidad de cinco pesetas sumamente excesiva.

Con esto, dióse por terminada la reunión.

Asistieron a ella numerosos asociados, y fué presidida por el presidente de La Alianza, don Juan de Antonio.

INTERESES LOCALES

Hablando con el Alcalde.

Un escuadrón de Albuera, marchará a Medina.

Las gestiones del Alcalde en Madrid -La entrevista con el ministro de la Guerra -Palabras del Ministro -Ofrecimientos de Bullón y del Alcalde -La orden del traslado está dada -El informe de los técnicos -La esperanza de la vuelta -Otros importantes asuntos.

La noticia del traslado a Medina del Campo de uno de los dos escuadrones del regimiento de Albuera que guarnece Salamanca, mereció, como no podía por menos, el comentario popular.

No se ha hablado en Salamanca de otra cosa, y, con interés grande, se esperaba el regreso del alcalde señor Díez Ambrosio, que estando en Madrid para resolver asuntos particulares, había aprovechado el viaje para gestionar la solución de algunos problemas de interés para la ciudad, incluso lo de dejar sin efecto el anunciado traslado a Medina de un escuadrón de Albuera.

El Alcalde llegó ayer mañana, y en cuanto tuvimos noticia de su regreso, solicitamos de él una entrevista, que el señor Díez Ambrosio, con amabilidad y solicitud que le agradecemos, nos concedió inmediatamente.

Nos recibió el Alcalde en su despacho particular y se dispuso a facilitarnos cuantos datos y noticias le solicitáramos en relación con sus gestiones en la corte.

El señor Díez Ambrosio comenzó diciéndonos:

—Yo tenía que hacer un viaje a Madrid para resolver ciertos asuntos particulares, y hace unos días decidí emprenderlo, para aprovechar al mismo tiempo la ocasión que se me presentaba de solicitar del Estado algunas mejoras, incluso la de que no llegara a realizarse el traslado de la tropa de Albuera. Así que llegué a Madrid, el señor Bullón y el señor Pérez Oliva se pusieron incondicionalmente a mi disposición, y con ellos realicé algunas visitas, acompañándome hasta última hora sólo el señor Bullón, pues el señor Pérez Oliva tuvo que salir de Madrid.

Gestionando la devolución de las certificaciones de obras de grupos escolares enviadas por el Ayuntamiento para obtener la subvención a que se ha hecho acreedor, recibí el señor Bullón un telegrama del presidente de la Cámara de Comercio, participándole la noticia circulada del próximo traslado de un escuadrón de Albuera a Medina, y rogándole que intercediera para evitar la marcha.

Mi compañero, el señor Meca, me envió otro telegrama, comunicándome igual noticia y rogándome idéntica actitud, y más tarde celebré con él una conferencia telefónica, en la que le participé mi próxima visita al general Echagüe, cuyo resultado sería conocido a mi inmediato regreso a Salamanca.

Antes de ausentarse de Madrid el señor Pérez Oliva había enviado una carta al ministro de la Guerra, anunciándole mi visita.

Y, en efecto, acompañado del señor Bullón, que dicho sea en su honor, abandonó sus múltiples quehaceres, saliendo de la Dirección general cuando en la antesala tenía numerosas visitas, fuimos al Ministerio de la Guerra.

El general Echagüe estaba en Palacio. Nos recibió el Subsecretario, y, ya este señor, en cuanto le expusimos nuestra misión, comenzó por darnos noticias poco tranquilizadoras.

A poco llegó el Conde del Serrallo. Enseguida nos recibió. Eloy Bullón le expuso, elocuentemente, razonadamente, la necesidad absoluta de que Salamanca, por sus condiciones y por su situación topográfica, no quedase sin guarnición ó con una insignificante.

Yo me expresé ante el Ministro en iguales términos.

Y el Ministro, lamentándolo mucho, nos dijo, sobre poco más ó menos: La orden del traslado de uno de los dos escuadrones a Medina, está dada. No es posible revocarla, porque hay que tener en cuenta que, al ser dada, ha sido por pura necesidad. Yo tengo noticias exactas del estado lastimoso del cuartel, y sobre todo, el informe del señor Capitán general de la región, no deja lugar a dudas.

Y si como general que soy, en tiempos de guerra, tengo el deber de economizar las vidas de mis soldados, es mayor ese deber en tiempos de paz, pues sería harto doloroso que por el estado de ruina del cuartel peligrase ó llegara a perecer algún soldado.

El señor Bullón le expuso algunos medios de conciliar los deseos del ministro con los de Salamanca, y yo también intervine, llegando ambos a proponerle el traslado de ese escuadrón a otro edificio de Salamanca, mientras en el cuartel se ejecutaban las obras de reparación necesarias.

Todo fué inútil. El conde del Serrallo nos hizo ver los inconvenientes de esta solución, el trastorno que en la administración y aun en la disciplina de la tropa significaba, y, como argumento principal y definitivo, el ministro me dijo que, para que viera la imposibilidad de revocar la orden dada, me enviaría el informe dado por el señor Capitán general de la región, acerca del estado del cuartel.

Y, en último extremo, el ministro nos anunció que si en el cuartel se realizaban las obras debidas, ya se vería después el medio de que tornasen a Salamanca las tropas que ahora han de marchar.

De otros detalles de la entrevista con el general Echagüe nos habló el señor Díez Ambrosio, que, por su poca importancia, no detallamos, creyendo que con lo escrito es bastante para dejar explicada la actitud y el modo de pensar del conde del Serrallo.

Preguntamos al señor Díez Ambrosio qué otras gestiones había llevado a cabo y nos dijo que había visitado al subsecretario de Gobernación, señor Quejana (por ausencia del señor Sánchez Guerra), para interesarle en que se llegase pronto a un acuerdo con la Junta de Colegios para instalar decorosamente en el palacio de Anaya el Gobierno civil y todas las oficinas del Estado.

Bien dispuesto—añadió—estaba el señor Quejana, pero la discreción que debo tener en este asunto no me permite hacer más declaraciones.

También nos manifestó el señor Díez Ambrosio que a la mayor brevedad se enviaría, por el Ministerio de Instrucción pública, la subvención de construcción de grupos escolares.

Y nada más. Nos despedimos del señor Díez Ambrosio, dándole gracias por su atención, y ahí quedan sus manifestaciones, lo más fielmente posible.

Un telegrama.

Anterior a estas manifestaciones, se recibió el siguiente telegrama que el señor Bullón remitió al presidente de la Cámara de Comercio, señor Téllez:

«Con el interés que me inspira todo cuanto afecta a Salamanca, gestiono la permanencia de la guarnición, en compañía del digno Alcalde de esa capital, habiendo visitado hoy al ministro de la Guerra y subsecretario de aquel departamento, no siendo poco lo conseguido, dadas las actuales circunstancias en que se encuentra el asunto.»

El alcalde, señor Díez Ambrosio, que regresa hoy a esa, dará a usted noticias del resultado de nuestras gestiones.»

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 694,54.
Temperatura máxima, al sol, 42,6.
Temperatura máxima a la sombra, 30,0.
Temperatura mínima, 15,0.
Termómetro seco, 23,0.
Termómetro húmedo, 16,6.
Dirección del viento y fuerza, E.—2.
Cielo, nuboso.
Tiempo, variable.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Las operaciones en Polonia, Francia y Austria

El Papa exhorta á los beligerantes á que depongan las armas.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 30.

Buque alemán torpedeado.

Por un submarino inglés.

Dicen de Copenhague que un submarino, al parecer de nacionalidad inglesa, ha torpedeado el miércoles el velero alemán «Senator von Berenberg», que iba armado en corso, cerca de la costa de Tulland.

Se ahogaron tres tripulantes. Los demás pudieron ser salvados.

Las relaciones comerciales de los franceses con austriacos y alemanes.

Una prohibición

En el Senado ha sido aprobado por unanimidad un proyecto de ley prohibiendo á los franceses relaciones de cualquier orden con alemanes y austriacos.

El ministro de Justicia manifestó, antes de procederse á la votación del proyecto, que el Gobierno de la República consideraba necesario prohibir á sus súbditos toda relación con el enemigo.

Esta prohibición se hace principalmente en atención al punto de vista comercial.

Los franceses no podrán en lo sucesivo hacer ninguna transacción con Alemania y Austria-Hungría, tanto por sí mismas como por medio de intermediarios.

El ministro de Justicia declaró que para la consecución de la victoria hay que continuar la guerra, tanto en el terreno militar como en el comercial é industrial y en las demás manifestaciones de la actividad.

Buque belga torpedeado.

Por un submarino alemán.

Dicen de Londres que el vapor belga «Princesa María Josefa» ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán.

Los tripulantes consiguieron salvarse, excepto cuatro, que perecieron ahogados.

Una estación radiotelegráfica en Lisboa

Diligencias policíacas.

Dicen de Lisboa que en una casa de la Calçada do Combro ha sido descubierta una estación radiotelegráfica, montada por los alemanes, con ramificaciones en las cercanías.

La policía hizo un registro incautándose de cinco aparatos manipuladores.

Han sido detenidos cinco individuos.

Buques registrados.

Una orden del gobierno yanqui

Dicen de Washington que el Gobierno de los Estados Unidos ha dado orden para que sean registrados once buques construidos en el extranjero y pertenecientes á la «American Transatlantic» sociedad constituida principalmente con capitales alemanes.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés dice así: «La jornada de ayer ha transcurrido con calma desde el mar á los Vosgos.

La actividad de la artillería se ha manifestado más intensa en Souchez, Arras, Soissons, María Teresa (Argonne), Fey en Haye (Vosgos) y Vans de Sapt.

Ocupamos un nuevo grupo de casas el Suroeste de Launcis.

Saint Die ha sido bombardeado. En Barrenkopf los alemanes intentaron recobrar las posiciones conquistadas por los franceses.

Después de un violento ataque alemán, los franceses se han mantenido en todas las posiciones tomadas, destruyendo una batería alemana que apoyaba el ataque.»

El comunicado alemán.

La situación en los teatros Occidental y Oriental.

El comunicado oficial del cuartel general alemán, dice así: «En el teatro Occidental, al Oeste de Souchez, rechazamos un ataque francés.

En Gibelchi, Argona y Beaucois, los alemanes hicieron estallar con éxito varias minas.

Las que explotaron los franceses en Champagne, fracasaron.

En el teatro Oriental, al Norte del Niemen, la situación es igual.

Al Noroeste de Swalsky, á ambos lados del ferrocarril de Olite, ocuparon los alemanes parte de las posiciones enemigas, aprisionando á 2.910 soldados y cogiendo varias ametralladoras.

Por la noche, los rusos repitieron sus ataques contra el frente alemán al Sur del Narew y Sur de Nerielkg.

Los alemanes rechazaron el ataque de los rusos que tuvieron grandes pérdidas.

Al Oeste de Novo Georgiewks en la orilla del Vistula, media compañía alemana ha aprisionado á 128 rusos.

Del 27 al 28 de Julio, al Suroeste de Cora y Kalorja, trataron los rusos de avanzar, siendo rechazados.

Al Sureste del teatro de la guerra, la situación sigue igual.»

Las pérdidas inglesas.

Dice Lord Kitchener.

En la Cámara de los Comunes ha declarado Lord Kitchener que las pérdidas de las tropas inglesas durante el mes de Julio, han sido 1.100 soldados europeos y 225 indios.

Buques torpedeados.

Van cargados de travesías.

Los submarinos alemanes han torpedeado varios buques ingleses y suecos que iban cargados de travesías.

La fabricación de municiones.

Inglaterra

El ministro de municiones de Inglaterra, ha declarado en la cámara de los Comunes que la fabricación de municiones en el Reino Unido aumentará de un modo asombroso.

Esto demuestra la energía y el empeño que ha puesto el Gobierno para resolver el problema.

Además de las fábricas que funcionan hace ya algún tiempo, han sido inauguradas otras diez y seis. Se instalarán otras diez, que dentro de un corto plazo comenzarán á funcionar.

En todas estas fábricas trabajan los obreros alistados voluntariamente.

Dentro de algunas semanas, las tropas inglesas tendrán municiones en abundancia y podrán socorrer á los aliados.

Solamente teniendo municiones de sobra, es como los ejércitos aliados pueden estar seguros de obtener la victoria.

El Rey Víctor Manuel y el socialista

Bissolati.

Una visita.

El rey Víctor Manuel de Italia ha visitado en el hospital al diputado socialista Bissolati, que fué herido en una pierna en la batalla de Carnia.

El soberano de Italia conversó afablemente con el diputado socialista enterándose de su estado de salud y haciendo votos por la mejoría.

Bissolati es sargento de cazadores alpinos.

A poco de comenzar la guerra se alistó en el ejército como voluntario, y ha sido recompensado por sus méritos con el grado de sargento.

El estado de Bissolati es relativamente satisfactorio dentro de la gravedad de su estado. Sin embargo, se cree que habrá de amputarse una pierna y quedará, por tanto, inútil para el servicio militar.

La actitud del Japón.

Declaraciones del embajador en Roma.

El embajador del Japón en Roma ha hecho interesantes declaraciones acerca de la actitud en que se mantiene su nación.

Según el embajador, la opinión en el Imperio del Sol Naciente se muestra unánimemente favorable á los aliados.

Se desea llegar á una alianza ofensiva y defensiva con Rusia.

El ejército japonés lamenta no poder combatir en Europa al lado de las naciones de la Triple Entente contra Alemania y Austria, pues todo el mundo está convencido de que los aliados luchan por la causa de la civilización.

El pueblo simpatiza en el Japón con los aliados y muestra gran ansiedad porque llegue el día de la victoria, como si se tratara de cosa propia.

Alemania, por su orgullo intole-

table, por su ambición desmedida y por haber constituido desde la fundación del Imperio un peligro para la paz universal, se ha conquistado las antipatías de todos los pueblos que anhelan su completa derrota, porque reconocen los perjuicios que había de ocasionar al mundo una victoria alemana.

El embajador manifestó que la misión militar japonesa agregada al ejército italiano en operaciones, elogia con entusiasmo la conducta de éste, poniendo de relieve el heroísmo de las tropas y la importancia de los progresos realizados.

Una carta del Papa.

Exhortación á deponer las armas.

«L'Observatore Romano» publica una larga carta de Su Santidad el Papa, dirigida á los soberanos y pueblos de las naciones beligerantes.

El Santo Padre, al cumplirse el aniversario de haber estallado la guerra, pide que terminen los horrores de la lucha, que se han convertido en una hecatombe espantosa.

Resume las tentativas hechas por el Vaticano para el restablecimiento de la paz.

Hace mención de los horrores registrados en la actual y de la perturbación que ha causado en el mundo.

En su carta asegura el Papa que nadie ganará con que se prolongue esta situación, y afirma la inutilidad de la continuación de la guerra, que agotará las energías de todos é interumpirá el libre y pacífico desarrollo del género humano.

El Santo Padre termina exhortando á los beligerantes para que depongan las armas, é invita á los fieles para que impelen del Altísimo la terminación de la guerra actual.

Las operaciones en Carnia.

Progresos de los italianos.

Dicen de Roma que en Carnia, aprovechándose de la niebla reinante, continuaron los italianos sus operaciones ofensivas apoderándose de varias posiciones austriacas.

Aviador destruido.

Dos aviadores carbonizados.

En el aeródromo de Les Montineux se destruyeron ayer otro aeroplano.

El aparato se incendió cuando volaba á 7.000 metros de altura.

Los dos oficiales que le tripulaban perecieron carbonizados.

Las operaciones en Polonia.

La ofensiva alemana es contenida por los rusos.

Dicen de Londres que las últimas noticias de Petrogrado aseguran que ha fracasado completamente la ofensiva alemana en Polonia.

El avance de los distintos ejércitos austriacos y alemanes ha sido contenido por los rusos.

En las márgenes del Vistula y del Bug se han librado batallas espantosas con éxito para los rusos.

Mackensen está encerrado en un terreno difícil, donde no puede maniobrar con libertad.

Los jefes de los distintos ejércitos, encargados de realizar la ofensiva, no obran ya de concierto y se limitan á rechazar á los rusos, que han iniciado una serie de formidables ataques contra el frente alemán.

La batalla del Isonzo.

Diez días de lucha.

Comunican de Roma que desde hace diez días se está librando una batalla en el Isonzo, con éxito para los italianos.

El centro del ejército se ha apoderado de importantes posiciones y han obligado á los austriacos á retirarse.

En varios puntos los italianos han ocupado trincheras muy bien defendidas y admirablemente fortificadas.

En los combates del lunes los italianos hicieron unos 110 prisioneros.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 30.

Noticias varias.

MADRID

El estado del embajador de Inglaterra.

El estado del embajador de Inglaterra, que ha resultado herido á consecuencia de un accidente del que dan cuenta los periódicos llegados hoy á esa, es bastante grave.

Presenta una herida en la frente, de seis centímetros de extensión, que se extiende hasta el oído derecho.

Témese que lo pierda. Además, tiene la pierna derecha fracturada.

El médico le ha colocado un aparato ortopédico.

Presenta también varias contusiones en el resto del cuerpo, algunas de bastante gravedad.

Provincias.

TOLEDO

Incendio en el Alcázar.

Dicen de Toledo que á las diez de la noche se declaró un violento incendio en uno de los pabellones del Alcázar.

El incendio fué motivado por una chispa desprendida de un aparato de desinfección.

El fuego quedó localizado prontamente.

Las pérdidas son muy escasas y no ha habido desgracias personales.

Todo se reduce á que ha sufrido algunos daños, bastante escasos, el mobiliario y el local del pabellón donde se aloja la cuarta compañía.

CALAHORRA

Una tormenta.

Dicen de Calahorra que ha descargado sobre aquel término una tormenta que ha causado grandes daños en las huertas y viñedos.

Las cosechas en algunos puntos se han perdido, y muchos labradores han quedado arruinados.

DE GUADALAJARA

Horrorosa tormenta.

Se conocen detalles de la horrorosa tormenta que ha descargado sobre los pueblos de Mohernando y Malavilla.

El pedrisco ha arrasado los campos.

Las aguas lo inundan todo.

Las huertas del barrio de Alening están cubiertas de agua.

Los granos que estaban en la era han sido arrastrados por la corriente.

El gobernador, con el alcalde, el presidente de la Diputación y personal técnico, han marchado á Chiloche, donde las aguas han inundado el cementerio, derribando las tapias, y han destruido el pueblo, hundiéndose varias casas.

Han perecido muchos animales. En algunos sitios los vecinos tuvieron que salvarse por el tejado.

Las mieses han sido arrastradas por las aguas.

Las huertas están inundadas. En las carreteras no es posible la circulación, porque algunos trozos han sido inundados.

SANTANDER

Una desgracia en un circo.

Dicen de Santander que en el circo Feijóo, instalado en el ferial, el artista Marius que estaba haciendo ejercicios en el trapezo cayó á una de las gradas que estaba vacía, desde unos seis metros de altura.

Las señoras se desmayaron y el público se horrorizó.

Algunos médicos que había en el público acudieron á socorrer al desgraciado artista que sufrió una intensa conmoción cerebral.

Es probable que tenga, además fracturada la columna vertebral.

Los médicos temen que fallezca de un momento á otro.

SAN SEBASTIAN

Un bote que zozobra. Declaraciones de Romanones.-Sánchez Guerra multado por la alcaldía.

Dicen de San Sebastián que en la costa de Zarauz iba fen un pequeño bote don Carlos San Luis, hijo del conde del mismo apellido, el marqués de Almenara y don Ramón Aguila.

El bote zozobró al pasar por un sitio peligroso.

Fueron salvados con cuerdas.

—Una comisión de liberales guipuzcoanos, presididos por el señor Calbetón, visitaron al conde de Romanones.

El conde manifestó que desde que sean abiertas las Cortes hará una activa campaña liberal.

Prometió que cuando suba al poder se dedicará á combatir con su mayor energía al carlismo y al clericalismo, que son los verdaderos enemigos de España.

—El señor Sánchez Guerra ha sido multado por la alcaldía á causa de que un perro de su propiedad, que iba sin bozal, mordió á un transeunte.

—El marqués de Lema ha sido visitado por los embajadores de Austria-Hungría y Rusia.

También recibió la visita de una comisión de fabricantes de Tolosa, Vergara y Rentería, que fueron á rogarle que gestionara permiso para la importación de materias colorantes.

RIVERA

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbonos minerales y antracitas y orzo.

Almacén de vinos de uva, venta de harinas, y vinos.

Teléfonos, 143 y 98. Zamora, 27

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 30.

Más noticias del día

CADIZ

Tropas que regresan -La muralla -Marroquíes á New-York.

A Cádiz llegó ayer, procedente de Larache, el vapor «Canalejas» conduciendo á 10 jefes y oficiales y 180 soldados, de los cuales 12 están enfermos.

—El Gobernador civil visitó ayer la brecha de la muralla que se ha abierto, amenazando grandes peligros.

—En el próximo otoño embarcarán en Cádiz, para New-York, una serie de marroquíes, que compondrán una «troupe» y en la que forman hombres, mujeres y chicos.

Van á correr la pólvora y á hacer otras cosas del país.

VALENCIA

La corrida suspendida -Marcha de Belmonte y Joselito.

La Filarmónica cordobesa. Participan de Valencia que después de estar la gente en la plaza de toros, tuvo que ser suspendida la corrida á causa del mal tiempo.

La lluvia fué tan pertinaz, que no dejaba un momento de caer. Y como el tiempo no tendía á mejorar y surgía la dificultad de tener que cumplir los espadas otros compromisos, la empresa suspendió de modo definitivo la corrida, y devolvió al público el dinero de la entrada.

El espada Belmonte marchó á Santander, donde toreará estos días.

Joselito marchará hoy á Madrid.

—Ayer llegó la Orquesta Sinfónica de Córdoba, siendo recibida por el Alcalde y por la Comisión organizadora de las fiestas.

ALBACETE

Vuelco de un auto. Heridos.

Dicen de Albacete que en un terraplén volcó a, er un automóvil de viajeros.

El auto hacía el viaje de Albacete á Alcaraz.

Del vuelco resultó con un brazo fracturado el teniente de la Guardia civil, señor Bonilla, y herido grave el viajero Vicente Molina.

Hubo otros viajeros contusos.

BARCELONA

Obreros que regresan de Francia en la miseria.-Una manifestación.

Dicen de Barcelona que han regresado de Francia, en estado miserable, unos cien obreros, á quienes no les han sido abonados dos meses de jornal.

—Debido á esto, una comisión fué á visitar al Gobernador á fin de que éste reclame de las autoridades francesas las cantidades que se adeudan á los obreros franceses.

—Los vecinos de la barriada de Pueblo Nuevo organizaron ayer una manifestación, que se situó ante el Ayuntamiento, protestando de la concesión que á un industrial se le ha hecho de una manzana de casas.

Los manifestantes llevaban cartones y repartían prospectos ex-

plicando el historial de la manzana. Los manifestantes trataron de penetrar en la Casa Consistorial, pero fueron rechazados por la fuerza.

SANTANDER

La familia real.

Participan de Santander que Su Majestad la Reina y los infantes pasaron ayer por las afueras de la población.

La Reina estuvo en el Teatro Principal acompañada de los infantes don Carlos y doña Luisa, viéndose la compañía Guerrero-Mendoza.

SAN SEBASTIAN

La Reina madre -Los botijistas madrileños.-Loreto y Chicote.-Simó Raso -Banquete conservador.

La Reina madre, doña María Cristina, paseó ayer por las Arenas.

—Ayer se reunió el Sindicato de Iniciativas acordando hacer un entusiasta recibimiento á los botijistas madrileños y obsequiar con una típica cena vascongada al «patriarca» Mestre Martínez, organizador de estos irenes «botijos».

—Llegaron Loreto Prado y Enrique Chicote con su compañía.

También llegó Simó Raso con la suya.

La Loreto actuará en el teatro Victoria y Simó Raso en el Principal.

—La juventud conservadora celebró ayer un banquete en honor del presidente honorario marqués de Figueroa.

Se pronunciaron varios discursos, haciendo el resumen el ex ministro conservador, quien ensalzó la figura de Maura, esperando que vuelva á la política.

Condenó á los directores de la política española, y dijo que la nación ha de levantarse de su pereza y volverá á ser grande.

CADIZ

Buque español detenido

Comunican de Cádiz que algunos buques ingleses de guerra detuvieron ayer al vapor español «Calvo», en aguas del Estrecho de Gibraltar, obligándole á entrar en el Estrecho donde fué revisada la documentación.

ALICANTE

Una desgracia.-Buque hospital inglés.

Dicen de Alicante que en el barrio de La Carolina se cayó ayer el niño Juan Cabrera en una balsa.

El padre se arrojó á la balsa para salvar á su hijo, consiguiendo extraerle, ya en tan grave estado, que el pobre niño falleció poco después.

—De arribada forzosa ha entrado en el puerto, á consecuencia del levante que reina, el buque hospital inglés «Lumbeau», el cual es un yate que ha sido hospitalizado para tal objeto con motivo de la guerra.

VALLADOLID

El general Silvestre.

Después de haber sido obsequiado por la oficialidad con una comida íntima, marchó ayer á Madrid el general Fernández Silvestre, dependiente del Rey.

El elemento militar le tributó una entusiasta despedida.

RIVERA

Comprando una postal de 0,10 céntimos, puede tener una fortuna remitiendo * * do su nombre y dirección al * *
Agente General de
BANCO FRANCÉS DE CREDITO Port Bou (Gerona)

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO
NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

CAMISERIA INGLESA
GUANTES
ABANICOS
BASTONES
PARAGUAS
PERFUMERIA
BOTONADURAS
ENCENDEDORES
ROPA BLANCA
CUELLOS Y PUÑOS
LIGAS Y TIRANTES
ARTICULOS DE PIEL
BLUSAS DE SEÑORA
GENEROS DE PUNTO
PANUELOS DE HILO Y SEDA
EQUIPOS PARA NOVIOS
Ultimas novedades en corbatas.
PRIMERA CASA EN CAMISERIA DE SALAMANCA

